

第九届北京大学重症医学论坛在京召开

博聚多科前沿之长 夯实重症宏雅根基

2017年8月18日~20日，第九届“北京大学重症医学论坛”在京举办。论坛继续秉承北京大学重症医学系“发扬北大多学科优势，打造精品论坛”的初衷，根据重症医学领域的最新进展，选择了包括国外重症医学学科建设、多学科的临床诊疗进展、研究动态等内容讨论交流，在聚焦学科发展前沿的同时，重视重症医学基础的夯实，多层次推动我国重症医学进一步发展。



白蛋白用于脓毒症休克患者复苏的安全性和有效性

“在2016年拯救脓毒症运动中，脓毒症和脓毒症休克治疗国际指南中关于液体复苏的建议为，当脓症患者初始复苏以及后续维持血容量需要大量晶体液时，建议白蛋白作为晶体液的补充。那么，为什么建议采用白蛋白呢？”解放军309医院马朋林教授对这一问题进行了阐述。

首先，出于安全性考虑。胶体渗透压的变化是液体从组织间隙吸收到血管内的驱动力，晶体液获取方便、价格便宜，但在被排出或进入组织间隙前只在血管内短暂停留。积极输注大量晶体液是非生理的。脓毒症时内皮屏障失调、内皮损伤和间质水肿，使得白蛋白在脓毒症的维持血浆容量方面优于

晶体液；人工胶体存在潜在有害性。大量研究表明，6%羟乙基淀粉在脓症患者中会增加死亡率和肾替代治疗的机率。所以，2016年脓毒症和脓毒症休克治疗国际指南中不推荐羟乙基淀粉用于脓毒症和脓毒症休克患者的液体复苏。

马教授进一步指出，许多临床研究表明，脓毒症和脓毒症休克患者中，低蛋白血症增加死亡率，补充白蛋白能增加无血管活性药物的天数、减少液体正平衡并能改善生存率。

综上，可建议当脓症患者初始复苏以及后续维持血容量需要大量晶体液时，使用白蛋白作为晶体液的补充。

(北京大学人民医院 赵秀娟 整理)

专家解读

明确病因 选择适宜浓度白蛋白

北京大学人民医院安友仲教授介绍了白蛋白在病理过程中的应用，他指出，白蛋白的生理功能是维持胶体渗透压，保证循环内血容量的相对稳定；携带的负电荷，可结合和转运多种内源性及外源性物质，是药物和其他物质转运的重要载体。白蛋白在ICU中被广泛应用，尤其被用于液体复苏。

严重的低蛋白血症会影响营养底物等重要

物质的转运能力，导致营养不良和免疫功能受损；可导致更多的液体转移至细胞外液，影响药效和药代动力学。

安教授介绍，白蛋白可通过以下机制维持微血管的完整性，减少液体渗漏：(1)白蛋白分子含有强烈的阴离子，可对抗细胞膜上的其他阴离子；(2)可通过空间变构、缩小细胞膜通道的孔径；(3)可结合NO形成稳

定的复合物，降低NO的扩血管作用。

白蛋白在生理和病理状态下极为重要，但大规模的临床研究却带来了不一样的结果。2004年的SAFE研究中，与生理盐水相比，4%白蛋白输注并未改变重症患者的临床结局，反而增加了创伤患者的死亡风险。事实上，6~8%的白蛋白溶液才是最接近生理的等渗液。

安教授最后强调，在

快速扩容时，宜选择5~8%的白蛋白溶液。在着重提高胶体渗透压时，宜选择20%以上的白蛋白溶液，且应尽快达到生理状态下胶体渗透压的标准，即1~2次补足；避免少量多次输注。对于机体代谢稳定的慢性肝病和肾病患者，如无提高胶体渗透压的特殊需求，不必强行维持白蛋白于正常水平，可允许其稳定于稍低水平(25g/L)。

西方视界

美国创伤救治系统——各司其职 密切协作

来自美国马里亚大学亚当斯考利休克创伤中心主任Samuel A. Tisherman教授介绍了美国创伤救治系统发展历程以及现状。

“创伤是导致居民40岁前死亡的首要原因，关于创伤救治的最早研究在1979年实施。”Tisherman教授介绍，美国的创伤救治体系在1976年由美国外科医师协会确立，核心概念包括：分级救治、设立区域治疗中心、治疗的规范化。各等级中心包括：核心级成人创伤救治中心(PARC)：I级中心，多为大学附属医院；II级中心辅助I级中心，统领地方区域治疗；III级中心与上级医院有转运协议；IV、V级中心评估及转运。

谈到马里兰州创伤救治系统的发展，Tisherman教授介绍，马里兰州STC休克与创伤救治中心为州内最大PARC，陆地转运系统由巴尔的摩城市消防队负责，成员包含急救医师；

空中转运系统由马里兰州警察署支援；设立专业的综合调度系统协调陆地、空中转运及医院方的床位/人员调配；空中转运系统可将患者在45分钟内由全州任一位置转运至STC休克与创伤中心。

Tisherman教授最后总结马里兰州创伤救治系统发展经验：在正确的时间，把正确的病人带到正确的医院；并不是所有医院都需要面面俱到，但其分管的部分必须做的足够好；横向与纵向的资源整合，这一系统的运行并不是不同部门的简单拼接，有其独特的体制挑战。

同时，他也指出目前创伤中心所面临的挑战是：医疗政策调整及联邦法律；老年患者创伤病例增加；需要整合其它高级执业者；需要持续的政策支持；院际转运量的增加；专业人员的技术要求与数量不足。

(北京大学人民医院 沈佳伟 翻译整理)

(下转第17版)

重新审视 Starling 原理及临床意义

北京协和医院杜斌教授首先介绍了临床熟知的经典 Starling 公式： $F=(P_c-P_i)-\delta(\pi_p-\pi_i)$ ，即在前毛细血管的小动脉静水压高于胶体渗透压，液体易于进入间质中；在后毛细血管小静脉胶体渗透压高于静水压，液体从间质回到静脉。胶体物质选择性的决定血浆的容积是通过增加血浆蛋白的胶体渗透压、阻止液体流出。目前临床广泛的使用胶体物质尤其是白蛋白进行复苏，复苏体积等效大致为血管内血容量减少20ml

胶体等于减少100ml盐水。

参考文献发现，液体复苏中使用胶体与晶体液预后对比并没有差异，两者的剂量也没有差异。为什么间质胶体渗透压对跨血管液体交换的影响远远小于标准 Starling 公式的预估？

杜教授对上述问题进行了介绍。研究发现，内皮细胞表面有一层糖蛋白复合物，通过影响胶体物质的转运，影响胶体渗透压。改良的 Starling 公式可以表示为 $J_v=L_p \times S \left((P_c-P_i)-\delta[\pi_p-\pi_g] \right)$ 。

主要影响在后毛细血管静脉，静水压降低，胶体渗透压依然与流体静水压相当，但被流入糖蛋白复合物下层的蛋白降低，同时在这个网络中仍然有液体从静脉流出。糖蛋白复合物模型的临床意义是增加血浆胶体渗透压，不能把组织水吸收至血管内。

总的来说，液体复苏要求重新评估最基础的内容，改良的 Starling 模型与糖蛋白复合模型解释了为什么在毛细血管压力或跨内皮压差小时，白蛋白与血浆替代品与晶体液相

比没有优势。在未来液体管理策略中需要考虑以上影响因素。

注释：J_v：每秒跨内皮细胞溶剂过滤体积；P_c：毛细血管静水压；P_i：组织液静水压；π_p：血浆蛋白胶体渗透压；π_i：组织胶体渗透压；L_p：膜导电性；S：过滤表面积；δ：Staverman' 反射系数；π_g：糖蛋白复合物胶体渗透压。

(北京大学人民医院 杨曙光整理)